

“生态安康·秀水之歌”

——摄影暨美文大赛参赛作品展



皮勇维/摄



画心

陈晓琴/摄



赶集归来

娄明/摄

安康市水利局、《安康日报·汉江晨刊》联合举办“生态安康·秀水之歌”摄影暨美文大赛，向社会各界征稿。参赛作品请发至1739108259@qq.com信箱，作者请发附件并留下联系电话和地址，否则稿件无法采用。如图片数量多，请压缩打包发送。谢谢合作！

(策划:吴平 组稿:汪学政 卜一兵)

(上接五版)1927年6月，冯玉祥追随蒋介石在陕西清党，大批共产党员和进步人士惨遭迫害，长安农民协会被迫解散，爷爷入狱。后经时任省议员的平利老乡姜润生和陝西西大教授、省府议员王翰芳等具保营救出狱。这年十月，爷爷与严焕卿、严敬安(毕业于北京民国大学，进步学生)被迫返回平利。爷爷接受了第三高等小学聘请，一边任教一边与严焕卿一道，按照中共陕西省委制定的《陕南工作大纲》继续开展革命活动，宣讲中国近代史、宣传俄国十月革命，教学生唱《打倒列强》、建立学生自治会，带领学生到人口密集处宣传新思想、宣传革命。假期利用学生进城竟考之机，采取贴标语、讲演、唱歌等形式组织学生宣传队，在平利龙潭砭、冲河、陈家坝、猫儿沟口、普济寺、长沙铺等地，大讲军阀倚仗帝国主义欺压、屠杀中国人民的罪恶事实，揭露贪官污吏、土豪劣绅鱼肉乡民的反动行径，组织民众抗捐抗税，掀起风风烈烈的革命热潮。

此时，李还山以省教育厅视学的身份，与严焕卿在平利召开改革国民教育大会，向全体师生和进步青年宣讲革命道理。李还山与爷爷严汉卿、严焕卿密切配合，运筹革命运动。严焕卿主张“以本县政权作掩护，取得合法身份才能更好为党工作”，1928年夏任平利县财政局局长，秉承“认识不认人”的廉政为民作风，一面委托爷爷严汉卿任调查租石委员在各乡暗中调查各阶层租石、唤醒民众，一面抵制县府搜刮民财，并劝说家族富户要“把一些土地还给农民，对农民要好一些”，主张“非土地改革不能成功”。

爷爷和堂弟严焕卿(后人称“二严”)一回县，便数次会晤太平河国民党领袖吴远扬(其抗暴组织曾于1926年攻入县城，是远近闻名的农民组织)，吴远扬深受感染和鼓舞，常向“二严”请教，并计划以八仙、太平河为根据地壮大革命队伍。此后爷爷一直把主要精力，放在土地革命和武装斗争中，先后去湖北竹溪、四川城口和本省的镇坪、岚皋，教化地方农民组织等队伍。

爷爷善于农村工作，经常向贫苦农民宣传土地改革主张，组织抗捐抗税，深得农民拥护，许多农民亲切地称他“严土地”。担任县调查租石委员期间，针对租石捐摊派不公的现象，他愤慨地质问国民党政府：“收租石的不给

款，俄肚子的要出捐，是哪来的规定，是谁人出的章程？”

1928年秋，县长吴清源以“煽惑民众、扰乱地方”的罪名，革除了爷爷的教师职务。爷爷返回八仙故里，继续开展革命活动，组织龙门桥、土桥子的师生举行游乡宣传，抗税抗捐，提倡男女平等，禁止女人裹足，并利用“红枪会”的名义，组织了一千多人的农民自卫队，推选当地教师陈子民为队长，民众沸腾，声势浩大，官府的苛捐杂税暂停。

回到故里，爷爷在开展革命活动的同时，关怀后代，注重教育，劝导家乡父老送子女读书。并针对当时“读书为升官发财”的腐朽思想，组织学生开展了“为什么读书”专题教育，还编写了童谣，“读书人，好做官，害百姓，刮钱银，惹人骂，讨人嫌，看你做官不做官！”使学生懂得了为革命而学习的道理。爷爷对子女的教育更是严格，父亲的几时教科书都是爷爷编写的。父亲六岁时，伯父、伯母给他打草鞋过年，爷爷见父亲有新草鞋穿很高兴，随手写下了“伯母搓绳绳，伯伯打草鞋，他们热爱劳动，我喜欢他们”的童谣，在父亲幼小的心灵中，种下了热爱劳动、反对不劳而获的思想种子。

1929年春，爷爷进城当着正在开会的绅士之面，与伪县长吴清源展开了一场面对面的斗争，历数了军阀、县府的十三条罪状，证据齐全，并厉声警告县长吴清源：“我劝你把大堂内挂的那块狗肉招牌拆了(尔俸尔禄，民脂民膏，下民易虐，上天难欺)！”要他把后两句改为“上天易虐，下民难欺”，吴清源理屈词穷，恼羞成怒，当着众绅士之面不便发作，却在心里暗藏杀机。

1929年6月，县府发出布告：“严汉卿是共产党，犹如洪水猛兽……”下令通缉。此时，爷爷深刻认识到，没有革命的武装，就难以取得革命胜利，遂按李大钊“变旧式的红枪会而为堂堂正正的现代的武装农民自卫团，变旧式的乡村的贵族青苗会而为新式的乡村的民主的农民协会，才能达到除暴安良，守望相助，阻御兵匪，抗拒苛税，抵制暴官污吏，打倒劣绅土豪的目的”的指示，赴岚皋、镇坪见当地的红枪会组织。

在镇坪，爷爷受到于文卿、于振瀛父子的热情接待，交谈之后，本有进步思想的于文卿、于振瀛父子，表示坚决

支持革命，决定在竹溪河创建红枪会，并安排李凤清、李佑清二兄弟做联络工人，发龙村徐巨平的结拜兄弟“二十四平”也加入了红枪会，于文卿为让更多的人拥护他，把80多石的土地分给了无地的穷人，人数很快发展到100多人，数次把催捐收款的差人赶出竹溪河。而岚皋的陈定安虽然愿意追随爷爷，但匪性难改，说你搞“三民主义”，我就搞“四民主义”，加上一个抢民主义，只能暂时放弃。

外出归来后，爷爷在开展革命活动的同时，关怀后代，注重教育，劝导家乡父老送子女读书。并针对当时“读书为升官发财”的腐朽思想，组织学生开展了“为什么读书”专题教育，还编写了童谣，“读书人，好做官，害百姓，刮钱银，惹人骂，讨人嫌，看你做官不做官！”使学生懂得了为革命而学习的道理。爷爷对子女的教育更是严格，父亲的几时教科书都是爷爷编写的。父亲六岁时，伯父、伯母给他打草鞋过年，爷爷见父亲有新草鞋穿很高兴，随手写下了“伯母搓绳绳，伯伯打草鞋，他们热爱劳动，我喜欢他们”的童谣，在父亲幼小的心灵中，种下了热爱劳动、反对不劳而获的思想种子。

1930年夏，陕鄂边防军平镇岚清乡剿匪司令组织庞大队伍，司令部驻县府，聘严焕卿为政治部主任，严焕卿抓住机遇，对队伍开展革命宣传，给学生和汝河神团配置“不要钱，不怕死，爱国家，爱百姓”袖章，声势浩大。是年7月，县长吴清源见势不敢逃往竹溪。不久，盘踞安康的军阀王光宗分兵平利击溃了张部，吴清源复辟，搜查到党组织派严焕卿去西安工作的证件，当即逮捕押交王光宗。王逼严汉卿写悔过书，遭到严词拒绝。王气急败坏，但慕其才华欲引以为用，并暗示家人可出钱保人。严汉卿得知后急行制止，自信看管他的一连人有望起义。1931年元月杨虎城主持陕政，一战克敌光复安康。王光宗逃往湖北途中更换了押解人员，起义未遂。在行至平利狗脊关时，嫌严焕卿行动缓慢，害怕引来救兵，王光宗残忍将严焕卿杀害。

爷爷严汉卿、严焕卿的革命事迹

载入《安康百年纵横》，誉称“大巴山中的革命火种”。“二严”的壮烈牺牲，充分暴露了国民党反动派的凶狠残暴，更加激起了巴山人民反抗国民党反动派、争取民族独立的革命激情，在群众中燃起了熊熊的革命烈火。

时任县府副官兼粮食局局长的邹显成(进步人士，爷爷好友)毅然辞职，进入川东，秘密为红四方面军做事，后被县府以“共匪”罪枪杀于八仙韩仙洞中。

八仙一支匪军哗变，几个进步青年谋杀了匪军首领，组建了“巴山游击队”，与地方反动势力展开激烈斗争，后因势力玄虚，退驻竹溪后加入了解放军。

四川宣汉籍共产党员王维舟筹备在川陕鄂边界地区建立革命根据地，1929年底建立了“川东游击队第一路军”。

1931年冬，紫阳发动青石板河农民抗捐运动，历经艰难曲折的革命斗争后，余部皆四川投奔红军，汇入了波涛汹涌的革命洪流。

爷爷惨遭杀害后，奶奶掏爷爷口鼻中泥土时，几次晕死，终因悲痛过度，于次年正月病逝，年仅9岁的父亲和他的弟弟成了孤儿。父亲继承爷爷的革命意志，加入了早期地下党，后病逝在讲台上。为报家国仇，父亲立誓“大仇不报，誓不结婚！”后在亲友的逼迫下，父亲46岁娶了我母亲，因自幼无人照料身体极差，在我十五岁时父母相继去世，十五岁的我和两个年幼的妹妹又成了孤儿。一代英烈，两代孤儿。爷爷为党和人民付出的不仅仅是自己的生命，还有两代孤儿的巨大代价。

知所从来，方明所去。初心如磐勇毅前进，使命在肩永远年轻，是我党从胜利走向胜利的根本原因，也是百年大党风华正茂的秘密所在。

列宁说：“忘记了过去，就意味着背叛。”在建党一百周年之际，深情缅怀先辈们，就是为了传承生生不息的思想动力、文化基因、精神动能，不忘初心，牢记使命，在中国特色社会主义道路上奋勇前进。

参考资料：《平利县志》、《安康地区志》、《平利县志资料》第28期、《安康百年纵横》、《中国共产党安康历史》

生活不仅是诗和远方，更多的是人间烟火气，柴米油盐酱醋茶。

看到对面阳台上绿油油的花椒树在阳光下随风摇摆，像是在给我打招呼，太撩人了，忍不住立即起身，去掐一把来尝个鲜。

咱老一辈人爱在房前屋后或阳台上种上一棵花椒树，喜欢它独特的清香。而且从嫩叶就开始吃，从青花椒吃到红花椒，然后再把老了的晾干存起来，这样一年就够了。

不一会就掐了一把嫩闪闪绿油油的花椒叶。我用面粉、鸡蛋、五香粉、盐搅成糊，当然，你

也可以用啤酒搅面糊，把花椒叶放进去，使每片叶子上都挂上面糊，小火慢炸至两面金黄。那叫一个酥脆椒麻，咬一口真的是唇齿留香，余味无穷。

我将另一半花椒叶切碎，做了油馍。做法与我们平时做葱花油馍是一样的，只是将葱花换成了花椒叶。不过，味道是截然不同的。

闲暇之余，除了品品茶、听听音乐、聊聊天、看看电视、散散步以外，为家人做上一道应季美食，也不失为一种享受。

闲暇之余，除了品品茶、听听音乐、聊聊天、看看电视、散散步以外，为家人做上一道应季美食，也不失为一种享受。



美食

记忆中，村子西头是一大片稻田，大人们把它叫做老水田。老水田也叫烂泥田，一年四季都有尺把深的水，水面上有浮萍，水中长的是泥鳅和黄鳝。大拇指粗、一拃长、肥嘟嘟的泥鳅到处都是。田中这一个窟窿、那一个洞洞都是黄鳝藏身的地方。当飞蛾不慎落入田里，黄鳝就探出头来，吞下飞蛾的蛾子缩进洞。

老水田恋着恒惠渠，蛇样的恒惠渠绕田而行，把清流无私注入给老水田。因而，老水田总是清水盈盈，映照蓝天。渠道边卫士似地站着一排排水桶粗的杨柳树，渠一米多宽，尺把深的水常年咕噜咕噜流淌着，从稻田最西头一直流向远方。

春天到来的时候，稻田里便热闹了起来，每家每户都忙着平整自家的稻田，撒播一年的希望。

孩子们也跟着活跃起来，一群一群在田地里追逐着、嬉闹着。男孩子爬上柳树折柳条儿，拿着弹弓在树下寻鸟。他们围在地边看牛儿耕地，看着大人们把牛儿驯服得俯首帖耳，任人使唤。这是多么神奇的事！女娃们在绿荫的树下逮石子，跳鸡毛毽，玩得很开心。

一些顽皮的孩子们时不时扯来一把菜叶儿故意放在地边上，勾起牛儿走停停伸长了脖子走偏了沟道。长辈们不得不一次次装模作样高扬起手中的鞭子，吓唬着他们。有谁舍得真把鞭儿打下去呢？稍大点的孩子们厚着脸皮纠缠着大人们也要学习犁地，趁着叔伯们抽烟歇息的空儿扶起犁套像模像样吆喝起牛儿紧走几步。大人们唯恐牛儿弄伤了孩子，急忙扔掉烟屁股，从孩子们手中夺过犁套，孩子们丢了鞭子哄笑着一溜烟跑开了；跌跌撞撞的弟弟妹妹们远远跟在大孩子的屁股后哭喊起来。母亲们听见孩子们哭喊声，来不及解下身上的围裙，就站在村头呵斥起来，哥哥姐姐们极不情愿地折回去擦干弟弟妹妹们脸上的鼻涕和泪珠儿。

不远处的村子炊烟渐渐散尽，田地里到处弥漫食物的香味和泥土的气息，牛儿也伸长了舌头直喘着粗气。长辈们心疼地抚摸着牛儿，赶忙卸掉犁套，把牛儿牵到柳树阴下，抱来一大捆早就备好的草料犒劳这个辛勤的伙计，看着牛儿惬意地享受着草料的美味，这才放心地回家吃早饭。

夏季里，农人们一边在水田里除草，一边谈论庄稼的长势收成。他们用脚丈量着田地的角角落落。累了，水田里摆一摆泥脚，在柳树绿荫下咕咚咕咚灌几口浓茶，互相散上一支香烟，美滋滋地聊着抽着，悠然恬静地打发着时光。

田边的水渠里，母亲们一边揉搓着衣服一边微笑着警告水边的孩子们，别把衣服弄湿了——其实孩子们的衣服早已湿透了。爱水似乎是所有孩子的天性。对于一群远离河流的孩子们来说，这水渠无疑是乐园。

哥哥姐姐们早已把照顾弟妹的任务抛到了九霄云外，自己偷偷跑到他们最钟情的水磨去了。水磨其实是稻田东头水渠下游一个不大的水碓。据说早年间曾在这里安装水磨来磨米面，虽然水磨早已不见踪迹，但人们仍习惯把这儿叫水磨。水磨上下游之间是一段四五米的斜坡，坡面光滑而平整，下面是一个不到两米宽四米多长的小水潭，潭里稍微深一点，大概不过一米左右，危险是不会有的，孩子们最喜爱的就是从斜坡上面往潭里溜去，爬上来溜下去，一遍又一遍乐此不疲。

偶尔有孩子在潭中捉住一两条巴掌大的小鱼，潭中顿时沸腾了起来，孩子们叽叽喳喳地争着、抢着、吵闹着、眉飞色舞地炫耀着捉鱼的过程。不知是谁又在岸边的柳树上捉得了一只知了，孩子们便又争先恐后向柳树下奔去，没羞没臊居然还光着屁股呢！

快乐的时光总是短暂的，不知不觉日头似乎也已经疲倦起来，母亲们的呼唤声也由远及近了，孩子们这才慢腾腾地回家去了。

秋天是收获的季节。金黄色的稻田里到处都是忙碌的身影，老人们负责看家带孩子，婶婶们负责送水做饭晾晒谷物，孩子们提着篮子满地里疯跑着拾谷穗。

稻田里则是男人们忙碌的身影。他们飞快地挥舞着发亮的镰刀，擂鼓一样在谷桶上摔打着谷穗，谷桶欢快地播放出咚咚的乐曲，金子一样的谷粒雨点一样落进谷桶里，一会儿便装满了谷桶。

婶婶们送来了酒水，招呼叔伯们打点休息。叔伯们或站或蹲或坐在田坎上，顺手抓一把稻草蹭掉手上的泥巴，撩起衣襟擦一擦满脸的汗珠，气喘吁吁接过酒瓶，仰头猛喝一口气。

只有几天工夫，像蚕儿吃桑叶一样，金黄色的稻田逐渐变小了，变小了，终于不见了。稻田里随处可见一座座小山一样的稻草垛儿，一群群麻雀叽叽喳喳在田间扑腾着。

冬季是一年里最寂静的季节，或许是害怕惊扰了田地里沉睡的苗儿，或许是知道苗儿们正在努力地孕育新生，叔伯们都及少来田地里操劳。

婶婶们都忙着在家缝缝洗洗，打扫庭院、采买年货，为春节做着准备。孩子们也偶尔在天气晴朗的时候出来疯上一会，在水渠里放纸船，看谁的纸船漂得更远，更多的时候是猫在家里烤火。

最盼望的第一场雪终于来临了。一觉醒来，房子、院子全都白了，地里的绿苗儿全都不见了，柳树长满了白胡子。孩子们笑嘻嘻地在雪地里追打着，田野里布满了小脚印，不一会到处都堆起一个个雪人，孩子们搓着小手得意地欣赏着自己的杰作，小脸通红通红的。

长大后，每次回老家总习惯去老水田边、渠坎上走走看看，回想起儿时的时光。

再后来，不知什么时候起老水田不再叫老水田而改名叫安置点，老水田被钢筋混凝土占据，崭新的楼房林立着。水磨虽在却也早已干枯，那一片金黄也永远不复存在了。但童年的乐趣一直在老水田边，在我的记忆最深处！



快乐的西院

王永堂 / 口述 谢可芝 / 记录

当时的安康卫校学校大礼堂靠西边，我们称其为“西院”，是原铁道兵修建的简易平房。后西安市三院从旬阳迁往安康，名称改为安康地区二院(地区中医院的前身)就位于此。1980年二院迁往新址(巴山东路)，旧址西院就改为卫校教职工的家属院。

我是1974年7月大学毕业的，也是第一位来安康卫校的工农兵大学生。1975年7月陆续有从陕西师范大学政教系来的曾老师，西安体育学院来的杨老师，西安医学院来的黄老师和李老师等。从1975年至1979年来卫校的老师大多数是从西安医学院毕业的工农兵大学生，他们也是学校教学的主力军，大部分是教学骨干，且大多数都住在西院里。

我所住的地方是两排对面的平房，住有十几位教职工，大多数是年轻教师，也大多就在西院结婚生子。那个年代学校条件很简陋，每个教师都住一间半的平房里。我家客人来得多，后来向学校申请了两间平房，坐北朝南，门前种了一大株芭蕉树，后院还有一块小菜地。中午吃饭的时候，大伙儿拿着碗蹲在院子里吃饭，吃的是酸菜就苞谷糊豆。那时候家里也没有什么值钱的东西，平常大家的房门总是敞开着。如那天谁家改善一下生活，大伙儿都会去打牙祭。我这人爱朋友又爱热闹。每逢过年过节，就会邀三约五，在家里炒几个小菜，喝点小酒，热闹一番，岂不快哉！那个时候吃的是一块二角钱的洞庭白酒，抽的是九块钱的羊群烟。当时我们一个月的工资是35元钱，等工资发下来，首先到粮店把粮油买回来，再作其它安排。那个时候物资紧缺，买布凭布票，买糖凭糖票，买烟凭烟票，买酒凭酒票，买肉凭肉票。到了春节前，连买猪下水也要凭票，生活上的基本物资都要票。虽然物资匮乏，但大家在一块相处得其乐融融。

最有趣的事是那一年夏天，天气很炎热，晚上睡觉时会把窗户大大地开着。月亮渐渐地升高了，夜已很深了，人们已进入梦乡。突然，住在靠院墙边的一位年轻人，大声喊道：“有贼翻墙院墙，捉贼啊！”院子里的年轻人不约而同翻起床，拿起木棒就去追赶，一边还大声喊：“抓贼！抓贼！”吓得小偷闻风丧胆，屁滚尿流，往香溪洞方向逃跑了。大伙儿回到院子里，乐得笑哈哈。一位年轻人